



МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1. 11 и 21 чисель. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому—2 руб. 50 коп.

№ 25.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

1 сентября.

Годъ XVII.

1899 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Награжденіе фіолетовою скуфьею.

Священникъ Староселецкой церкви, Горецкаго уѣзда, *Василій Космачевскій*, за ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей при одобрительномъ поведеніи, Его Преосвященствомъ, 5 августа, награжденъ фіолетовою скуфьею.

Награжденіе набедренникомъ.

Священникъ Косеничской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, *Іаковъ Шпейко*, за ревностное исполненіе пастырскихъ обязанностей при отлично-хорошемъ поведеніи, Его Преосвященствомъ, 11 августа, награжденъ набедренникомъ.

Преподаваніе Архипастырскаго благословенія.

Его Преосвященствомъ 15 августа преподаано Архипастырское благословеніе: прихожанамъ и священнику Таймоновской церкви, Быховскаго уѣзда, — первымъ „за пожертвованія на украшеніе свѣт храма, а послѣднему—за ревностную заботливость его въ этомъ

дѣлѣ“; прихожанамъ Юшковской церкви, Оршанскаго уѣзда, а также землевладѣлицѣ Матронѣ *Бржезовской*, инженеру Юсифу *Мяюкову* и сидѣльцу Юшковской казенной винной лавки Матеею *Баранову* за пожертвованія ихъ въ названную церковь; прихожанамъ Сѣрокоротнянской церкви, того-же уѣзда, за ремонтірованіе ими своей приходской церкви на собственные средства.

Перемѣны по службѣ.

— Священникъ Самулковской церкви, Чаусскаго уѣзда, Василій *Каминскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 18 августа, уволенъ отъ должности для слѣдованія къ мѣсту новаго назначенія въ Енисейскую епархію.

— Діаконъ-учитель образцовой школы при Могилевской духовной семинаріи Платонъ *Роханскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 19 августа, назначенъ на священническое мѣсто къ Тетеринской церкви, Могилевскаго уѣзда.

Вакантное мѣсто.

Священническое при —

Самулковской церкви, Чаусскаго уѣзда, съ 18 августа; жалованья 500 руб.; церковной земли 52 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 306 д. муж. п. и 272 д. жен. п.

Отъ Ректора Могилевской духовной семинаріи.

Симъ объявляется, что должность учителя—діакона образцовой школы при Могилевской духовной семинаріи состоитъ вакантною. Жалованья по должности учителя 500 руб. въ годъ, при готовой квартирѣ съ отопленіемъ и освѣщеніемъ, и за исполненіе обязанностей діакона при семинарской церкви—60 р. въ годъ съ дополненіемъ нѣкоторыхъ пащевыхъ продуктовъ изъ семинарской эко-

номии. Прошения подаются на имя Ректора семинарии до 10 текущего сентября.

Отъ Правленія Эмеритальной кассы духовенства Могилевской епархіи.

О.о. Благочиннымъ Епархіи.

Правленіе Эмеритальной кассы проситъ О.о. благочинныхъ поспѣшить высылкою въ кассу слѣдующихъ отъ причтовъ взносовъ и при высылкѣ руководствоваться 18 § Устава Эмеритальной кассы.

Отъ Педагогическаго Совѣта Буйничской женской второклассной школы.

Педагогическій Совѣтъ школы доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что, по случаю капитальной ремонтировки школы, учебныя занятія начнутся со втораго октября, а пріемные экзамены и переэкзаменовки будутъ производиться 30 сентября.

Отъ Министра Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 29-го апрѣля 1896 года мѣнія Государственнаго Совѣта, окончательнымъ срокомъ для обмѣна кредитныхъ билетовъ 25 р., 10 р. и 5 р. достоинствъ образца 1887 г., выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго указа 25 мая 1888 г., назначено:

31-е декабря 1899 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты указанныхъ достоинствъ образца 1887 года не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ 5 р., 10 р. и 25 р. достоинствъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 31 декабря 1899 года:

Рисунокъ лицевой стороны билетовъ отпечатанъ густою синею краскою по свѣтло-коричневому фону.

Годъ выпуска обозначенъ ввиду лицевой стороны билетовъ—въ 5 руб. билетъ (не позже 1894 г.) слѣва, а въ 10 руб. (не позже 1892 г.) и 25 руб. билетахъ (всѣ 1887 г.) посрединѣ билета.

Оборотная сторона билета содержитъ поперечный рисунокъ съ государственнымъ гербомъ посрединѣ, крупною цифрою влѣво и извлечение изъ Манифеста—вправо и отпечатана:

5 руб. бил.—синею краскою.

10 „ „ —красною краскою.

25 „ „ —лиловою „

О такомъ сообщеніи Министра Финансовъ Хозяйственное Управление, по распоряженію Синодальнаго Оберъ-Прокурора, имѣть честь объявить по духовному вѣдомству, для зависящихъ распоряженій.

Вакантное мѣсто.

Свщенническое прѣ—

Симужской епархіи, вакантнаго мѣста, съ 18 августа, 1891 г.

На вакантное мѣсто, по распоряженію Святейшаго Синода, въ Симужской епархіи, вакантнаго мѣста, съ 18 августа, 1891 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Награжденіе фиолетовою скуфьею.—Награжденіе набедренникомъ.—Преподаніе Архиастрскаго благословенія.—Перемѣны по службѣ.—Вакантное мѣсто.—Отъ Ректора Могилевской духовной семинаріи.—Отъ Правленія Эмеритальной кассы духовенства Могилевской епархіи.—Отъ Педагогическаго Совѣта Буйничской женской второклассной школы.—Отъ Министра Финансовъ.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1899 г. 29 августа. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей Г. Михай*.
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 сентября.

№ 25.

1899 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Наслѣдникъ Великій Князь Михаилъ Александровичъ.

Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Великій Князь Михаилъ Александровичъ—третій сынъ въ Бозѣ почивающаго Императора Александра III и Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Онъ родился въ С.-Петербургѣ, въ собственномъ Государя Императора Аничковскомъ дворцѣ 22-го ноября 1878 года. При рожденіи Онъ былъ назначенъ шефомъ 129-го пѣхотнаго Бессарабскаго полка и при святомъ крещеніи въ Бозѣ почивающій Императоръ Александръ II возложилъ на Него знаки Царскаго ордена св. апостола Андрея Первозваннаго.

Воспитаніе и первоначальное образованіе Наслѣдникъ Цесаревичъ получилъ въ семейномъ кругу Своихъ Августѣйшихъ родителей, а затѣмъ былъ зачисленъ въ составъ юнкеровъ Михайловскаго артиллерійскаго училища, гдѣ подготовлялся къ службѣ въ артиллеріи. Въ прошломъ году, во время большихъ маневровъ, Онъ окончилъ курсъ училища. Въ дни празднованія пятидесятилѣтія со дня назначенія Августѣйшаго Генераль-Фельдцейхмейстера Великаго Князя Михаила Николаевича шефомъ л.-гв. 2-й артиллерійской бригады, Великій Князь Михаилъ Александровичъ былъ назначенъ вторымъ шефомъ л.-гв. артиллерійской бригады. До этого Его Императорское Высочество, какъ близко интересующійся успѣхами электротехники, принялъ на Себя званіе Августѣйшаго покровителя Электротехническаго института. Проходя военную службу въ артиллеріи, Наслѣдникъ, наравнѣ съ прочими юнкерами Михайловскаго артиллерійскаго училища, не только принималъ участіе въ

лагерныхъ занятіяхъ въ Красномъ Селѣ, но и несъ тяжелую службу во время большихъ маневровъ, совершая большіе переходы вмѣстѣ съ училищемъ. Онъ также совершалъ довольно часто образовательныя путешествія по Россіи, не разъ сопровождалъ Своихъ Родителей въ путешествіяхъ по Россіи, финляндскимъ шхерамъ и заграницею. Въ прошломъ году Онъ предпринялъ спеціальную поѣздку въ юго-западный край, для ознакомленія съ крѣпостями. 6-го мая 1899 года Великій Князь Михаилъ Александровичъ, какъ достигшій совершеннолѣтія, приносилъ въ церкви Царскосельскаго Большаго дворца вѣрноподданническую присягу Государю Императору и Отечеству и въ тотъ-же день былъ назначенъ флигель-адъютантомъ. Со дня-же своего объявленія Наслѣдникомъ, Великій Князь Михаилъ Александровичъ сталъ, кромѣ того, атаманомъ всѣхъ казачьихъ войскъ.

МОГИЛЕВСКАЯ ЕПАРХІЯ ВЪ 1898 ГОДУ.

По официальнымъ даннымъ Могилевской Духовной Консисторіи, Могилевская епархія въ прошломъ 1898 году, въ сжатомъ статистическомъ видѣ, представляетъ собою слѣдующую картину.

Раздѣленная въ церковно-административномъ отношеніи, какъ и въ предшествовавшее время, на 38 благочинническихъ округовъ, она заключала въ себѣ 822 церкви, изъ которыхъ—185 каменныхъ и 637 деревянныхъ, при чемъ—соборныхъ 7, при монастыряхъ—26 (15 при мужскихъ и 11 — при женскихъ), приходскихъ 502 (одноклирныхъ 491, двухклирныхъ 11), при казенныхъ и Богоугодныхъ заведеніяхъ 8 (въ томъ числѣ 4 не имѣютъ причтовъ), домовыхъ 3, кладбищенскихъ 94, приписныхъ 146, часовень и молитвенныхъ домовъ 36. Вновь выстроено церквей 5 (2 каменныхъ и 3 деревянныхъ), кромѣ того на пожертвованія прихожанъ, церковную и отпущенную Св. Синодомъ сумму начато, но не окончено постройкою 6 (1 каменная и 5 деревянныхъ), поправлено починкою 20 (6 каменныхъ и 14 деревянныхъ), начато, но не окончено починкою 14 (3 каменныхъ и 11 деревянныхъ) церквей. Освящено 5 церквей. Упразднено: 4 кладбищенскія деревянныя церкви и 2 часовни—по ветхости и 1 приходская деревянная церковь—по случаю пожара.

Св. Синодомъ разрѣшено открыть вновь приходы при церквяхъ: сс. Григоровичъ и Павловичъ, Сѣнненскаго уѣзда, с. Костюковичъ, Климовичскаго уѣзда, и с. Езеръ, Могилевскаго уѣзда, но причты къ симъ церквамъ не назначены, такъ какъ прихожане еще не выполнили своихъ обязательствъ по части приведенія въ благоустройство церкви и причтовыхъ помѣщеній. По той же причинѣ не назначены причты къ церквамъ: м. Лядовъ, Горецкаго уѣзда, с. Красной Слободы, того же уѣзда, с. Подбережья, Оршанскаго уѣзда, и с. Новаго, Мстиславскаго уѣзда.

Количество монастырей и ихъ подраздѣленіе осталось въ прежнемъ видѣ, а именно: архіерейскій домъ, монастыри мужскіе штатные: первоклассный Могилево-Братскій Богоявленскій, второклассный Бѣльничскій Богородицкій, третъеклассный Пустынскій Успенскій, третъеклассный Оршанскій Покровскій съ приписнымъ къ нему загороднымъ Богоявленскимъ, третъеклассный Чонско-Макаръевъ Успенскій единовѣрческій и сверхштатный Охорскій Преображенскій; женскіе штатные монастыри: первоклассный Оршанскій Успенскій, второклассный Буйничскій Св.-Духовскій съ приписнымъ къ нему Барколабовскимъ Вознесенскимъ и третъеклассный Мазоловскій Вознесенскій съ приписнымъ къ нему Тупичевскимъ Духовскимъ.

Духовенство Епархіи состояло изъ: 23 протоіереевъ, изъ коихъ 16 — на священническихъ вакансіяхъ, 532 священниковъ, въ томъ числѣ — 1 миссіонеръ, 1 завѣдуетъ православными дѣтскими въ Оршанскомъ уѣздѣ и 12 наблюдателей церковныхъ школъ, 88 діаконовъ, изъ коихъ — 76 на псаломщицкихъ вакансіяхъ, 515 псаломщиковъ, въ каковомъ числѣ 10 — сверхштатныхъ. По своему образованію, изъ протоіереевъ и священниковъ — 6 окончили курсъ духовныхъ академій, 1 — съ университетскимъ образованіемъ; не окончившихъ полного курса семинаріи — 56, остальные изъ окончившихъ полный семинарскій курсъ; изъ діаконовъ — 1 окончившій полный семинарскій курсъ, остальные или изъ учившихся въ семинаріи или получили только низшее образованіе; псаломщиковъ съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ — 46, остальные — съ низшимъ образованіемъ или изъ уволенныхъ изъ первыхъ классовъ семинаріи. Вновь рукоположено: 12 священниковъ и 12 діаконовъ, опредѣлено на мѣста 41 псаломщикъ; 2 священника возведены въ санъ протоіерея.

Уволено за штатъ по старости и болѣзнямъ: 5 протоіереевъ, 26 священниковъ, 8 діаконѡвъ и 45 псаломщиковъ и др. низшихъ клириковъ. Монашествующихъ состояло: въ мужскихъ монастыряхъ 43, въ женскихъ—74; сверхъ того послушниковъ—76 и послушницъ—253; приэтомъ 1 рукоположенъ въ санъ іеромонаха; пострижено въ монашество 6 монаховъ; поступило въ монастыри вновь 7 послушниковъ.

Цаства Епархіи состояла изъ 1,422,041 душъ обоого пола; изъ нихъ 708,961 д. муж. п. и 713,080 д. жен. п.; раскольниковъ числилось до 28,000 д. обоого пола; изъ нихъ около 21,000 проживаютъ въ Гомельскомъ уѣздѣ, остальные главнымъ образомъ въ Сѣненскомъ и Рогачевскомъ уѣздахъ; около 9,000 изъ нихъ принимаютъ Бѣлориницкое священство, около 9,000—бѣглопоповцы и около 9,000 — безпоповцы. Въ теченіе года православныхъ родилось 37,359 мал. и 35,144 дѣв.; бракомъ сочеталось 26,672 лицъ; умерло 18,529 муж. п. и 17,584 жен. п. (большинство умершихъ—дѣти, умершихъ въ глубокой старости, въ лѣтахъ стѣ 90 до 95—38 муж. и 29 жен., 95—100—13 муж. и 12 жен., 100—105—7 муж. и 5 жен.; неестественною смертію умерло 160 человекъ); расторгнуто браковъ по разнымъ причинамъ—13; присоединено къ православію: раскольниковъ-поповцевъ—3 (1 муж. и 2 жен.), раскольниковъ-безпоповцевъ 2 (1 муж. и 1 жен.); плундистовъ 13 (11 муж. и 3 жен.); римско-католиковъ—7 (3 муж. и 4 жен.), лютеранъ—6 (3 муж. и 3 жен.); крещено евреевъ—25 (8 муж. и 17 жен.).

Библіотекъ при церквахъ состояло 540; въ томъ числѣ 38—при благочинническихъ округахъ.

Богадѣлень при церквахъ состояло 49; число призрѣваемыхъ въ нихъ лицъ было 291.

Церковно-приходскихъ попечительствъ числилось 436; въ теченіе года ими сдѣлано пожертвованій: на поддержаніе и украшеніе церквей—33,376 р. 28 коп., на церковныя школы и благотворительныя учрежденія въ приходахъ—12,729 р. 11 коп.; всего 46,105 р. 39 к.



Человѣкъ—крестоносець. *)

На землѣ человѣкъ—странникъ и пришлецъ. Его назначеніе, по слову Апостольскому, стремиться къ небесному отечеству: *не имамы здѣ пребывающаго града, но врядущаго взыскуемъ* (Евр. 13, —14). Жизнь на землѣ и дается человѣку для того, чтобы, переплывъ это житейское море, притечь къ тихому пристанищу и обрѣсти обитель въ дому Отца Небеснаго. Тамъ праведнымъ уготованы блага, *иже око не видѣтъ, и ухо не слышитъ, и на сердце человѣку не взыдоша* (1 Кор. 2, —9). Но царствіе небесное, по слову Самого Спасителя, *нудится, и только нуждники восхищаютъ е* (Мат. 11, —12). Нужно, слѣдовательно, употребить много усилія для приобрѣтенія блаженной вѣчности. Всѣ призываются къ участию въ небесной трапезѣ, но не всѣ вкусятъ ея: *мнози суть звани, мало же избранныхъ* (Луки 14, —24), и: *не всякъ глаголетъ ми: Господи, Господи, внидетъ въ царствіе небесное* (Мат. 7, —21). Не всѣ получаютъ добрый отвѣтъ на страшномъ судищи Христовѣ, о которомъ такъ часто и такъ усердно молить чадолюбивая мать—святая Церковь. Въ тотъ часъ послѣдняго мздовоздоженія, какъ пастырь разлучаетъ овецъ отъ козлищъ, раздѣлитъ Нелицепріятный Судія всѣхъ людей на двѣ стороны. И стоящіе по правую сторону услышатъ кроткій, призывающій голосъ Судии: *приидите, благословенніи Отца Моего, насладитесь уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра*. Стоящіе же ошуюю услышатъ грозный приговоръ: *идите отъ Мене, проклятіи, во огнь вѣчный, уготованный діаволу и ангеломъ его*. И сбудется] [слово Спасителя: *и идутъ сіи въ муку вѣчную, праведники же въ животъ вѣчный* (Мат. 25, 31—46).

Такимъ образомъ ясно, что двоякая участь ожидаетъ насъ за гробомъ: или вѣчное блаженство, или вѣчныя муки. Человѣкъ, сообразно съ тѣмъ, что онъ содѣлалъ въ этой жизни, получить тамъ награду. Тамъ *приметъ кійждо, яже съ тѣломъ содѣла, или блага, или зла* (2 Кор. 5, —10). Какъ христіане, мы должны всѣми силами души нашей содѣлать все, чтобы удоститься награды—многой мзды на небесѣхъ (Мат. 5, —12); должны отвращаться отъ грѣховъ и тѣмъ избѣгать ада и его вѣчныхъ мученій. Отъ милосерднаго Господа мы щедро надѣлены тѣми необходимыми спасительными

*) „Ставр. Епарх. Вѣд.“ 1899 г. № 15.

средствами, употребляя во благо которыя, достигнемъ спасенія. Разумъ, просвѣщенный свѣтомъ евангельскаго ученія, сердце, бьющееся горячею любовію къ Богу и ближнему и воля, безусловно покорная волѣ Божіей,—вотъ благодатные дары, отличающіе чело-вѣка отъ прочихъ тварей и содѣвающіе его вѣнцемъ творенія. Если разумомъ мы усваемъ необходимое для нашего спасенія, а добрыми дѣлами подтверждаемъ усвоенное разумомъ—мы стоимъ на вѣрномъ пути къ небесному отечеству. Въ такомъ случаѣ, при переселеніи изъ этой жизни въ загробную вѣчность, можемъ сказать съ апосто-ломъ Павломъ: *подвигомъ добрымъ подвижася, теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ: прочее убо соблюдается мнѣ вѣнецъ правды, его же воздастъ ми Господь въ день онъ, праведный Судія: не токмо же мнѣ, но и всѣмъ возлюбльшимъ явленіе Его* (2 Тимое. 4, 7—8). Этотъ вѣнецъ правды, обѣщанный за добродѣтельную жизнь, составляетъ конечную цѣль земного бытія христіанина. Его сіяніе должно служить путеводнымъ свѣтомъ въ нашемъ земномъ стран-ствіи. И всякій челоувѣкъ, если онъ христіанинъ не по одному только имени, долженъ слѣдовать за этимъ путеводителемъ. Къ этому слѣ-дованію побуждаетъ насъ и самая духовная природа наша и голосъ Божій, указывающій истинный путь къ Нему—въ крестоношеніи. Какъ часто и какъ многообразно слышится призывающій гласъ Спасителя! Какъ часто и вамъ, какъ древле апостоламъ, глаголетъ Господь: *рядита по мнѣ* (Мате. 4,—19)! Но трудно слѣдовать за Нимъ. Этотъ голосъ зоветъ на тернистую дорогу, гдѣ нѣтъ мѣста плотоугодію и страстямъ, онъ призываетъ на скорби и страданія, онъ говоритъ, что нужно отвергнуться себе, взять крестъ свой и тогда только идти по Немъ (Марк. 8,—34). Несомнѣнно, что кре-стоношеніе—не легкой подвигъ. Трудно отрѣшиться отъ прелестей, хотя и призрачныхъ, этого міра. Слишкомъ немощна природа наша; слишкомъ явно превосходство, перевѣсъ плоти надъ духомъ и слиш-комъ врождена челоувѣку погоня за пресловутымъ счастіемъ, ложно, чисто по-земному понимаемымъ. Лишь избранныя природы бы-ваютъ въ мірѣ, но не суть отъ міра (Іоан. 17,—16). И сколько, въ самомъ дѣлѣ, преградъ къ крестоношенію! *Все, еже въ мірѣ, похоть плотская и похоть очесъ и гордость житейская* (1 Іоан. 2,—16). Сколько же нужно имѣть въ себѣ нравственной силы, чтобы не соблазниться этимъ міромъ! То возстаніе тѣлесное, то

доброта чуждая уязвляетъ, то кичливый разумъ нашептываетъ, что мы обойдены въ земной долѣ, что другіе имѣють не по праву имъ принадлежащее.

Но никогда не забудемъ справедливейшихъ словъ: „всякая житейская въ мірѣ семь сладость печали бываетъ причастна: слава не стоитъ, богатство мимотечетъ, лѣпота и здравіе увядаютъ, друзи и искренніи смертію отъемлются“ (9-й конд. такае. Богородицы, всѣхъ скорбящихъ радости). Въ этихъ словахъ изнемогающіе подъ бременемъ креста пусть почерпнутъ новыя силы для дальнѣйшаго подвига. Вѣдь нужно только уяснить, воспитать и утвердить въ себѣ ту мысль, что земное наше поприще — непрерывный подвигъ крестоношенія. Нужно понять, что въ мірѣ дѣйствуетъ Высшая Премудрость, что и доброе и злое мы получаемъ по неисповѣдимымъ путямъ Промысла, что наказуетъ и милуетъ всеправедная Десница Господня. Часто слышится ропотъ на несправедливое, будто-бы, распредѣленіе благъ жизненныхъ; нерѣдко видимъ, что зло торжествуетъ, что истина и справедливость попораны. Что-же отсюда слѣдуетъ? Ропотъ—вѣрный признакъ того, что поколебалась вѣра. Возроптали-ли праведный Іовъ? Нѣтъ; жонъ исполнилъ слово евангельское и претерпѣлъ до конца (Матѣ. 10, — 22). Пали-ли подъ бременемъ креста апостолы, пророки, мученики? Нѣтъ, хотя на нихъ во всей страшной силѣ исполнились слова Спасителя: *въ мірѣ скорбни будете* (Іоан. 16, — 33). И потомъ еще: можетъ-ли ничтожный, въ сравненіи съ безпредѣльнымъ разумомъ Божиимъ, человѣчскій умъ справедливо разсудить, кому и за что слѣдуетъ какая награда! Нѣтъ и нѣтъ: Господь нашъ Іисусъ Христосъ испѣлилъ слѣпороденнаго. Предъ этимъ апостолы спрашивали у Спасителя: *равви, кто согрѣши, сей ли, или родителя его, яко слѣпъ родися? Отвѣща Іисусъ: ни сей согрѣши, ни родителя его, но да явятся дѣла Божія на немъ* (Іоан. 9, — 23). Вотъ загражденіе неразумнымъ устами совопросниковъ. Не мы съ своимъ убогимъ разумомъ, а святыя апостолы, ученики совершеннѣйшаго Учителя, и наши непрестающіе учителя, ои тѣ ошиблись... Тягчайшій покрестъ неслъ слѣпороденный. Онъ не видѣлъ чудныхъ дѣлъ творенія Божія, дивное величіе природы и ея обитателей были ему неизвѣстны. И вотъ даже у апостоловъ готѣвъ несправедливый упрекъ: „кто-же великій грѣшникъ? Самъ-ли несчастный слѣпонецъ, или его родители?“

А премудрость высшая, неземная, осудила ихъ и указала истинную причину крестоношенія: да явятся дѣла Божія на немъ.

Не ропщи же, христіанинъ; не падай духомъ и твердо вѣруй, что твой жребій—въ рущѣ Божіей, которая ведетъ тебя къ спасенію вѣрнѣйшими, ей одной вѣдомыми, путями. Пусть и тяжело тебѣ, пусть и трудно порой тебѣ нести крестъ, пусть силы твои изнемогаютъ, пусть такъ,—но не преставай уповать, что Господь не дастъ тебѣ тяжести крестной, тебѣ непосильной, Онъ не только милосердъ, но и справедливъ. Онъ, милостивый, не попуститъ, чтобы мы пали подъ непосильнымъ бременемъ. *Овому даде пять талантъ, овому же два, овому же одинъ, комуждо противу силы его* (Матѣ. 25,—15). Знаетъ всевѣдущій Господь силу нашу и не возложить на рамена наши такой ноши, которой мы поднять не въ состояніи...

И потомъ, еще далѣе: развѣ земная жизнь и предѣлъ нашего существованія? Развѣ духъ нашъ не безсмертенъ? Вѣдь впереди—цѣлая вѣчность; вѣдь тамъ-то будетъ судъ неумытный, вѣдь тамъ-то и будетъ праведное мздовоздаяніе. Здѣсь, на землѣ, одни изъ насъ наслаждаются жизненными благами, а другіе терпятъ. А тамъ положеніе измѣнится. Тамъ обнажатся не только дѣла, но и помышленія наши, и, соотвѣтственно нашимъ земнымъ дѣяніямъ, услышимъ, какъ богачъ немилостивый и Лазарь терпѣливый, гласъ Авраамовъ: *чадо, помяни, яко воспріялъ еси блага въ животъ твою, Лазарь такожде злая: нынѣ же здѣ утѣшается, ты же страждеши* (Луки 16,—25).

Итакъ несомнѣнно, что крестъ—вѣрнѣйшій путь въ небесное царствіе. Нельзя, широко пользуясь земными утѣхами, приобрѣсти блаженную вѣчность, нельзя потому, что, по слову Самого Спасителя, въ нее ведутъ узкія врата (Матѣ. 7,—13). И если мы отвращаемся и избѣгаемъ крестоношенія, то это случается единственно по отсутствію въ насъ той силы и глубины вѣры, безъ которой нельзя содѣять спасенія. А между тѣмъ несомнѣнная истина, что крестоношеніе не только вѣрнѣйшій, но и *единственный* путь къ спасенію. Въ этомъ убѣдиться не трудно. Нужно углубиться въ самого себя, заняться тщательнымъ изученіемъ жизни и дѣятельности святыхъ отецъ, проникнуть въ сокровенныя глубины ихъ твореній и тогда не будетъ мѣста ни сомнѣнію, ни колебанію.

Въ самомъ дѣлѣ, что такое крестъ? Крестъ есть совокупность бѣдъ, скорбей и напастей, которыя, по премудрому Промыслу, даны въ удѣлъ каждому изъ насъ. Опытъ свидѣтельствуетъ, что это — непреложный законъ Творца. Полнаго счастья нѣтъ на землѣ. Отъ бурь и напастей житейскаго моря не свободенъ ни одинъ человѣкъ. Исторія подтверждаетъ эту истину. Подвигу крестопопенія научаетъ насъ и самое естество наше. Младенецъ, только что появившійся на свѣтъ, заявляетъ о своемъ существованіи плачемъ. Вотъ первое указаніе на то, что вся подлежащая ему жизнь — крестъ. Не на радость онъ родился, хотя бы жребій его земной былъ превознесенъ паче царей земныхъ. Далѣе, послѣ младенчества, отрочества и юности, которыя тоже не проходятъ безъ скорбей, наступаетъ пора, когда человѣкъ становится членомъ общества. Но тутъ скорби физическія, нравственныя страданія тѣсно стѣною обступаютъ человѣка, и нѣтъ того дня, чтобы что-нибудь или не заболѣло, или не случилось возмутиться духомъ. Отъ самыхъ незначительныхъ до владыкъ и царей, — всѣ страдаютъ. И чѣмъ выше занимаемое человекомъ общественное положеніе, тѣмъ болѣе и терпитъ онъ. Шахара гнететъ забота объ урожаѣ; судію о томъ, чтобы не обидѣть кого напрасно, не нарушить вѣдннхъ царскихъ — закона; купца смущаетъ тяжкая дума о его торговлѣ; пастыря душъ — забота о вѣренномъ стадѣ; царя — о счастья и благоденствіи его дѣтей — народа, Господомъ ему порученнаго. Не говоримъ о болѣзняхъ тѣлесныхъ, которыя не разбираютъ никакого положенія, не говоримъ о смерти, предъ которой всѣ равны, — вѣдь есть еще источникъ скорбей — совѣсть. Она укоряетъ насъ и говоритъ, какъ далеки мы отъ идеала. Всякое званіе и положеніе тяжело нести потому, что оно предъявляетъ множество требованій, добросовѣстно исполнить которыя затруднительно въ высшей степени. А разумъ и совѣсть обличаютъ и указываютъ ту безконечную высоту, на которой каждый, какъ человѣкъ и гражданинъ, долженъ находиться. Вотъ и крестъ, вотъ и удрученіе нравственное. Вѣдь тяжело нести его; несравненно тяжелѣе, чѣмъ испытывать физическія страданія. И какъ, въ самомъ дѣлѣ, не быть опасностямъ и невздамъ въ человѣческой жизни? Жизнь — не день, да и бури житейскаго моря безконечно разнообразны. Много потерпѣвшій апостоль Павелъ такъ говоритъ о страданіяхъ — неизбѣжныхъ спутникахъ человѣческой

жизни: бѣды въ рѣкахъ, бѣды отъ разбойникъ, бѣды отъ сродникъ, бѣды отъ языкъ, бѣды во градъхъ, бѣды въ пустыни, бѣды въ мори, бѣды въ лжебратіи (2 Кор. 11, — 26).

Если же такъ, то примиримся съ своею долею крестоносцевъ. Поймемъ, что она необходима и что избѣгать ея — не въ нашей власти. А если поймемъ и убѣдимся въ необходимости крестоношенія, то станемъ искать источника, гдѣ почерпнуть силу для благодушнаго несенія креста. Несеніе креста и его благодушное несеніе суть двѣ степени одной и той же способности человѣческаго духа. Благодушіе возвышаетъ, совершенствуетъ крестоношеніе. Безъ благодушія и крестъ не будетъ уже подвигомъ, а лишь сплошнымъ негодованіемъ, несправедливостью, а въ своемъ высшемъ проявленіи, — богоотступничествомъ, отрицаніемъ путей божественнаго правосудія.

Христіанинъ располагаетъ средствами уяснить себѣ необходимость благодушнаго несенія креста. Средства эти заключены въ божественныхъ письменахъ, намъ въ наученіе переданныхъ мужами, просвѣщенными Святымъ Духомъ. Но часто этого бываетъ недостаточно. Немоцная природа человѣка не удовлетворяется отвлеченными, теоретическими доказательствами. Ей нужны осязательныя, видимыя подтвержденія. Какъ ни возвышенна теорія, она не можетъ имѣть послѣдователей, если нѣтъ примѣровъ, подтверждающихъ возможность и приложимость ея къ дѣйствительной жизни. И благодареніе Всевышнему! Мы имѣемъ множество примѣровъ, не оставляющихъ насъ въ положеніи тяжкаго раздумья о невозможности благодушнаго крестоношенія. Ликъ пророковъ, апостоловъ, мучениковъ — вотъ источникъ неизсякаемый, гдѣ можно черпать силы въ години бѣдствій и не падать подъ ихъ тяжестью. А Пречистая Матерь Божія, Которой, по слову Сумеона, каждую пройде оружие (Луки 2, — 35)? Вся жизнь Ея — не сплошной ли подвигъ крестоношенія? Когда же мысль наша коснется креста Пречистаго Сына, нашего Спасителя, — креста, предъ которымъ ужаснулось бояся небо и подвинулись основанія земли, — ужась оледенить кровь, разумъ, будучи не въ состояніи вмѣстить необъемлемое величіе подвига, цѣпнеть...

Священникъ Романъ Хойнацкій.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ЗА ИСТЕКШІЙ АВГУСТЪ МѢСЯЦЪ.

1 августа, въ день „Происхожденія честныхъ Древь Креста Господня“, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ Братскомъ монастырѣ. Сослужащими были: настоятель монастыря, архимандритъ Аѳанасій, ректоръ семинаріи, протоіерей В. Успенскій, ключарь каѳедрального собора, священникъ І. Туторскій, наблюдатель церковныхъ школь Горецкаго уѣзда, священникъ А. Кучиѣскій и мѣстные іеромонахи Діонисій и Клавдій. На этомъ богослуженіи монахъ Неклюдовской пустыни Теофанъ рукоположенъ въ санъ іеромонаха.

Послѣ литургіи, при участіи городского духовенства, Владыка совершилъ установленный въ этотъ день крестный ходъ для водосвященія на іордань, нарочито для сего устроенную на р. Днѣпрѣ.

5 августа, въ день 40-дневнаго поминовенія въ Бозѣ почившаго Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича, Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи архимандрита Аѳанасія и соборнаго причта, совершена литургія въ каѳедральномъ соборѣ. Послѣ литургіи, при участіи всего городского духовенства, совершена торжественная панихида.

6 августа, въ день Преображенія Господня, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ семинарской Спасо-Преображенской церкви. Сослужащими были: архимандритъ Аѳанасій, ключарь каѳедрального собора, священникъ І. Туторскій, законоучитель гимназій, священникъ П. Думаревскій, семинарскій духовникъ, священникъ М. Якушевскій и смотритель дома женскаго училища духовнаго вѣдомства, священникъ М. Стратоновичъ. Поученіе произнесъ ректоръ семинаріи, протоіерей В. Успенскій. На этомъ богослуженіи регентъ архіерейскаго хора С. Захаровъ рукоположенъ въ санъ діакона съ причисленіемъ сверхъ штата къ семинарской церкви. Послѣ заамвонной молитвы Его Преосвященствомъ была прочитана „молитва о приносящихъ начатки овощей“, а послѣ литургіи совершенъ молебенъ Христу Спасителю съ обычными многословіями.

14 августа, въ навечеріе праздника Успенія Пресвятой Богородицы, Его Преосвященствомъ совершено всенощное бдѣніе въ Братскомъ монастырѣ. Сослужащими были: архимандритъ Аѳанасій,

ректоръ семинаріи, протоіерей В. Успенскій, ключарь кафедральнаго собора, священникъ І. Титорскій, наблюдатель церковныхъ школъ Могилевскаго уѣзда, священникъ К. Жудро и монастырская братія. Богослуженіе это еще 1-й разъ въ г. Могилевѣ совершено было по Кіевскому обряду—съ пѣніемъ 17-й каѳизмы. Всѣмъ молящимся розданы были горячія свѣчи. По 6-й пѣсни канона прочитанъ былъ самимъ Владыкою акаѳистъ Божіей Матери, изъ коего всѣ стихи „радуйся“, полностію, антифонно (пѣвчими архіерейскаго и братскаго хоромъ) были пропѣты.

15 августа, въ день Успенія Пресвятыя Богородицы, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ Братскомъ монастырѣ. Сослужащими были: архимандритъ Аѳанасій, ректоръ семинаріи, протоіерей В. Успенскій, ключарь кафедральнаго собора, священникъ І. Титорскій, Горецкій наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ А. Кучинскій и братскіе іеромонахи Діонисій и Клавдій. Въ обычное время поученіе произнесъ самъ Владыка.

20 августа Его Преосвященство на двухнедѣльный срокъ выбылъ изъ г. Могилева для посѣщенія своей родины въ Новгородской епархіи.

Извѣстія и замѣтки.

— *Уличныя библиотечки въ г. Горкахъ.* (Корреспонденція).— Въ г. Горкахъ, завѣдующимъ землемѣро-таксаторскими классами и попечителемъ Горецкой Успенскій и Нивищенской церковно-приходскихъ школъ Н. Г. Безсоновымъ устроены на свой счетъ около мѣстныхъ Троицкой и Успенской церквей уличныя библиотечки. Онѣ устроены слѣдующимъ образомъ: за церковной оградой, т. е. на „цвинтарѣ“, въ томъ мѣстѣ, гдѣ больше всего могутъ проходить богомольцы, укрѣплены два столба на разстояніи одинъ отъ другого около сажени и почти такой же вышины. Сверху столбы соединены крышей въ видѣ навѣсовъ на обѣ стороны. Между столбами на разстояніи полутора аршина отъ земли и почти до крыши вставлено нѣсколько деревянныхъ рамокъ около $\frac{1}{2}$ аршина ширины и въ аршинъ длины. Все это чистой работы и покрыто краской. Въ рамки вставляются листы изъ толстой картонной бумаги. На картонъ по обѣимъ сторонамъ его наклеиваются извѣстные „Троицкіе листки“. При этомъ поступаютъ такимъ образомъ: берется два „листка“ съ одинаковымъ со-

держаніемъ; одинъ изъ нихъ разрывается на двѣ части: сначала наклеивается на картонъ первая часть разорваннаго „листка“, первой страницей наружу; рядомъ съ нимъ наклеивается другой „листокъ“ внутренней стороной наружу (стр. 2 и 3), наконецъ наклеивается вторая часть разорваннаго листка четвертой страницей наружу. Такимъ образомъ на картонѣ получается все содержаніе одного листка. Описаннымъ способомъ заполняются всѣ картонки библиотечки, и получается масса матеріала для чтенія, тѣмъ болѣе, что матеріалъ этотъ размѣщается по обѣимъ сторонамъ картона. Кромѣ „Троицкихъ Листковъ“ наклеиваются и другія статьи религіозно-нравственнаго содержанія, издаваемыя отдѣльно на листахъ большого формата.

При названныхъ церквахъ имѣется по двѣ такихъ библиотечки. По праздничнымъ и воскреснымъ днямъ около нихъ толпится грамотный народъ и съ оживленіемъ читаетъ что кому нравится. Непогода не только не препятствуетъ чтенію, а напротивъ, чтецы могутъ укрыться подъ навѣсомъ библиотечекъ отъ дождя или снѣга.

Черезъ недѣлю или двѣ читательный матеріалъ библиотечекъ заботливою рукою устроителя обмѣнивается на новый.

Подобнаго же рода библиотечка устроена тѣмъ же лицомъ на площади противъ чайной уѣзднаго Комитета Попечительства о народной трезвости.

О пользѣ библиотечекъ говорить излишне, слѣдуетъ лишь благодарить г. Безсонова за его попеченіе о религіозно-нравственныхъ нуждахъ народа и пожелать, чтобы побольше нашлось ему подражателей.

— *Общество вспомошествованія для церковно-приходскихъ школъ.*

— Въ Саратовѣ учреждается Общество вспомошествованія нуждающимся ученикамъ и ученицамъ церковно-приходскихъ школъ, школъ грамоты, а равно и другихъ училищъ, подвѣдомыхъ Саратовскому уѣздному отдѣленію епархіальнаго училищнаго совѣта. Согласно положенію объ учрежденіи Общества, утвержденному преосвященнымъ епископомъ Саратовскимъ Іоанномъ, 2 прошлаго апрѣля, Общество, на основаніи собранныхъ имъ свѣдѣній объ имущественномъ состояніи лицъ, у которыхъ ученики и ученицы находятся на воспитаніи, оказываетъ бѣднѣйшимъ дѣтямъ помощь выдачею верхней одежды, бѣлья и т. п., затѣмъ устраиваетъ въ школахъ, въ перемѣны между уроками, завтраки для дѣтей, учреждаетъ даровыя дѣтскія столовыя и, въ случаѣ нужды, снабжаетъ дѣтей безплатно или по уменьшеннымъ цѣнамъ письменными принадлежностями и учебными книгами. Средства Общества состоятъ изъ ежегодныхъ и единовременныхъ членскихъ взносов, денежныхъ субсидій разнаго рода учреждений—государственныхъ, общественныхъ и частныхъ, ежегодныхъ

пожертвованій отъ церквей и церковно-приходскихъ попечительствъ, доходовъ отъ устраиваемыхъ Обществомъ публичныхъ лекцій, народныхъ чтеній, духовнаго пѣнія и т. п. и пожертвованій частныхъ лицъ.

— *Поучительный рассказъ священника изъ своей жизни.* — Въ „Полтав. Еп. Вѣд.“ (1899 г. № 23) напечатанъ слѣдующій поучительный рассказъ священника изъ его жизни.

„Это было давно, еще въ первые годы моей священнической службы. Однажды ранней весной, когда уже началась распутица, явился ко мнѣ женщина крестьянка изъ дальней деревни моего прихода, отстоявшей верстъ на 7 отъ церкви и погоста, и говорить, что у ней вчера вечеромъ мужъ померъ. Я хорошо зналъ умершаго: пренепрятный былъ человекъ. Онъ не былъ пьяницей; напротивъ, былъ человекъ хозяйственный; изба и поле были у него исправнѣе, чѣмъ у другихъ. Но онъ относился къ людямъ озлобленно и подозрительно; ему какъ будто казалось, что всѣ люди только и думаютъ объ одномъ, какъ бы его обогнать. Придешь къ нему со св. крестомъ, онъ смотритъ на тебя враждебно, видимо убѣжденный, что ты только за его гривенникомъ пришелъ; когда же онъ суетъ этотъ гривенникъ тебѣ въ руку, то у него такое выраженіе, какъ будто ты съ насиліемъ отбираешь у него послѣднее. Къ вѣрѣ душа его была черства и холодна. Въ храмъ Божій онъ почти никогда не ходилъ. Однажды я сдѣлалъ ему за это выговоръ, но получилъ отвѣтъ очень грубый: въ церковь нужно ходить съ деньгами, вамъ молъ не нужны тѣ, которые туда безъ денегъ ходятъ; у меня достатки малые, а семья большая, не худо и сапоги побережъ. Я, конечно, очень оскорбился, и далъ себѣ слово никогда съ этимъ мужикомъ не заговаривать, весь онъ ушелъ въ житейскія заботы.

Въ своей семьѣ Максимъ (такъ звали этого крестьянина) былъ еще тяжелѣе: постоянно попрекалъ онъ жену и дѣтей, что они ничего не умѣютъ, ничего не дѣлаютъ, а что сдѣлаетъ онъ, того не берегутъ. Поэтому жена его, хоть и всплакивала теперь, говоря о смерти его, видимо только изъ приличія; не весело жилось ей съ такимъ мужемъ.

Какъ же онъ умеръ? спрашиваю я; почему вы не прислали за мной, чтобы причастить и пособоровать его?

Мы ему говорили, отвѣчаетъ жена; такъ самъ не захотѣлъ. Вы меня, говорить, рады на тотъ свѣтъ справлять; соскучились что ли, давно не видавши поповъ-то? вотъ придетъ Пасха, тогда прїѣдутъ, не заставятъ себя ждать. Вы знаете, батюшка, какой онъ былъ крутой да грубый; съ нимъ развѣ сговоришь? Похворалъ онъ дня два и сталъ будто поправляться, поднялся вчера къ ужину; только протянулъ руку съ ложкой къ

щамъ, да какъ дрогнетъ, лице скривилось; повалился на лавку, и Богу душу отдалъ.

Что же тебѣ отъ меня нужно? спрашиваю.

Да ужъ извѣстно, батюшка, что нужно, отвѣчаетъ вдова; надо все устроить чинъ чиномъ, намъ не приходится дѣлать хуже другихъ; нашъ дворъ не послѣдній въ деревнѣ; потрудитесь вынести покойника и сюда на погостъ проводить.

Въ такую то погоду, да по такой то дорогѣ? говорю я.

Что же дѣлать? отвѣчаетъ женщина; живо покойникъ не ходилъ въ церковь, все сапоговъ жалѣлъ, а теперь какъ собрался, такъ прямо въ такую пору, что и до церкви насилу доберешься.

Говоримъ мы это, а въ окна бьются дождь и снѣгъ, въ трубѣ завываетъ вѣтеръ, какъ будто имъ хочется принять участіе въ нашихъ переговорахъ, или вставить свое слово. И рѣшился было отказаться отъ участія въ выносѣ и проводахъ тѣла; но на ту пору приходятъ ко мнѣ діаконъ съ дьячкомъ; преслишали, что треба предстоить, и зашли полюбопытствовать.

Какъ вы думаете? спрашиваю я у нихъ; неужели въ такое ненастное время идти провожать покойника?

Не иначе, какъ идти, отвѣчаетъ діаконъ; потому что у насъ такой обычай. Наши мужички тянутся одинъ за другимъ, наблюдаютъ, чтобы одному не быть хуже другого; если даже въ такомъ дворѣ, какъ Максимовъ, будутъ похороны безъ проводовъ, тогда и въ другихъ дворахъ будутъ обходиться безъ нихъ; а это намъ не расчесть; знаете: *не трудившися ниже да ясть*; это къ намъ духовнымъ строго прикладывается.

Нечего дѣлать, пришлось отиравляться туда на лошади, а оттуда съ покойникомъ пѣшкомъ. Заботливая жена облекла меня во всевозможныя фуфайки, ватныя жилетки и нагрудники и все твердила на прощаньи: не простудись, не простудись. Мое же настроеніе было прямо невозможное. Съ такимъ настроеніемъ нельзя было молиться; можно было только произносить слова молитвы. И вообще въ молодости рѣдко молился я съ сильнымъ чувствомъ. Душа еще не знала горя; на сердцѣ не было ранъ; жизнь текла въ довольствѣ; при такихъ условіяхъ трудно научиться горячей молитвѣ. Слыхалъ я, что скрипка звучитъ лучше, если бываетъ разбита и склеена. Такъ и въ отношеніи молитвы: сердце участвуетъ въ ней глубже и сильнѣе послѣ того, какъ сокрушить его горе. А въ молодости я, большею частію, думалъ на молитвѣ только о томъ, чтобы все вычитать и сдѣлать все правильно, а не о томъ, чтобы сердцемъ вознестись къ Богу. Теперь же, когда мы клали въ гробъ покойнаго Максима, душу не покидала досада, вмѣстѣ съ раздумьемъ о томъ, какъ мы пѣш-

комъ доберемся до погоста, когда подъ ногами невылазная грязь, сверху дождь и снѣгъ, а съ боковъ пронизывающій вѣтеръ. Въ гробу Максимъ имѣлъ такое же угрюмое и недоброе выраженіе лица, съ какимъ онъ былъ извѣстенъ мнѣ при жизни. Смерть не водворила покоя въ тѣлесныхъ чертахъ его, а мы, провожавшіе его къ могилѣ, не очень усердно молились о мирѣ и упокоеніи души его. Сосѣди вынесли гробъ изъ избы на улицу, поставили его на крестьянскія дроги, запряженные въ одну лошадь, проводили до околицы и воротились по домамъ. Священнослужители продолжали шествіе въ сопровожденіи только близкихъ родныхъ покойника. Плачевный видъ имѣла наша процессія. Мы то увязали въ грязи, то шли по колѣна въ водѣ, то расходились въ разныя стороны, отыскивая гдѣ бы обойти непроходимую лужу. Фуфайки и жилетки сослужили мнѣ тогда плохую службу. Въ избѣ, гдѣ было душно и жарко, я сильно вспотѣлъ, а въ полѣ меня сталъ пронизывать холодный и сырой вѣтеръ. Борясь со стихіями и внутренно жалуясь на свою судьбу, едва только къ вечеру доплелись мы до храма, тамъ совершили отпѣваніе и затѣмъ на погостѣ опустили гробъ въ сырую могилу и «жидкой грязью его завалили» (по выраженію поэта). Пришелъ я домой измученный какъ никогда, въ глазахъ ходили огненные круги, голова горѣла, а остальное тѣло дрожало отъ озноба. Я напился горячаго чаю, чтобы сколько нибудь противодѣйствовать простудѣ, и бросился въ постель, почти не молившись. Я не могъ заснуть глубокимъ сномъ. вмѣсто того я погружился въ какое то тяжелое забытѣе. Сновидѣнія проходили предо мною одно за другимъ и отличались такой живостью, что я каждый разъ говорилъ себѣ: вотъ ужъ это на яву, а что раньше, то было во снѣ. Сначала я увидалъ себя въ избѣ Максима, за его гробомъ; дождь стучится въ маленькія окна, чрезъ которыя виднѣется дорога, покрытая непрогляднымъ туманомъ. Зачѣмъ опять попалъ я сюда? ужели снова придется хоронить этого человѣка? это не выносимо! Подумавши такъ, очнулся я, но оказался не на своей постели, а на погостѣ, передъ раскрытой могилой, въ которую сейчасъ опустятъ Максима. Ну, думаю, съ этимъ покойникомъ все выходитъ не какъ съ другими добрыми людьми; два раза на выносѣ у него были, во второй разъ въ могилу опускаемъ. — Не знаю, сколько разъ переходилъ я такъ отъ одного сна къ другому, не въ силахъ будучи освободиться отъ тяжелыхъ видѣній.

Наконецъ очутился я въ какомъ то преребогатомъ домѣ. Я стоялъ въ дверяхъ обширной пріемной залы, и взглядъ мой былъ обращенъ къ другимъ противоположнымъ дверямъ, чрезъ которыя мнѣ отчасти видна была внутренность другой сосѣдней комнаты, еще болѣе обширной. Въ той комнатѣ было много людей, но съ своего мѣста я видѣлъ только одного:

это был Максимъ. Онъ былъ въ бѣломъ саванѣ. Лице его было освѣщено свѣтомъ, источникъ котораго былъ мнѣ не видѣнъ и который походилъ на свѣтъ пожара. Къ обычной угрюмости въ этомъ лицѣ присоединялось теперь выраженіе страха; онъ часто вздрагивалъ, какъ, можетъ быть, вздрогнулъ въ послѣднюю минуту предъ смертію. Изъ той комнаты доносился до меня говоръ множества людей. Голоса ихъ не сливались, слова произносились отчетливо, но я не могъ ни разслышать ихъ, ни усвоить значенія. Одно только я понималъ, не знаю—какъ, что это былъ судъ надъ Максимомъ, что тутъ разбиралась его жизнь, что вспоминалось все, служившее къ его обвиненію и къ его оправданію. Вдругъ кто-то изъ бывшихъ тамъ назвалъ мое имя; и вотъ оно стало повторяться все чаще и чаще. Я старалъ отъ нетерпѣнія слышать, по какому поводу меня вспоминаютъ. Наконецъ я понималъ это, когда заговорилъ Максимъ, бывший ко мнѣ ближе. Трепещущимъ, порывистымъ голосомъ онъ говорилъ: о. Петръ... не любилъ меня... не училъ меня... не молился за меня... что добраго сдѣлалъ онъ для меня?... спросите у него самого... Тогда имя мое стало еще чаще, голоса стали охватывать меня, какъ будто грозя потопить меня въ себѣ. Мною овладѣлъ ужасъ. И вдругъ я очутился въ глубокой тьмѣ, какъ бы поверженный на дно ада. Я страшно вскрикнулъ,—и на этотъ разъ дѣйствительно проснулся.

Я понималъ, что значила видѣнная мною, во снѣ тьма. Я сплю обыкновенно обратившись лицомъ къ висящей въ переднемъ углу иконѣ Спасителя: ночью она всегда освѣщена лампадой. Но на этотъ разъ лампада потухла; кроткій ликъ Господень омрачился; во всей комнатѣ былъ мракъ, но въ переднемъ углу онъ болѣе сгущался. Христосъ недоволенъ былъ своимъ служителемъ и затмилъ предъ нимъ лице Свое.

На громкій крикъ мой прибѣжала жена, спрашивая меня: что съ тобой? Отъ страха я не могъ ничего отвѣчать ей. Она стала было зажигать лампаду, но я съ усиленіемъ поднялся и остановилъ ее: нельзя, говорю, нельзя; Господь въ гнѣвѣ скрылъ отъ меня лице свое; это знаменіе гнѣва Его; подожди; нужно молиться. Пришедши немного въ себя и собравшись съ силами, я взялъ требникъ и съ восковою свѣчей въ рукахъ сталъ перечитывать все послѣдованіе погребенія мірскихъ челоуѣкъ, молясь за новопредставленнаго раба Божія Максима. Благодать Божія согрѣла мою душу, моя молитва уже не была холодна; сердце волновалось мыслію, что спасеніе моего прихожанина есть отчасти и мое спасеніе, что въ его погибелѣ заключалось бы и мое осужденіе. Если онъ отошелъ въ тотъ міръ, не увѣдавъ пути истиннаго, не вкусивъ сладости молитвы, не испытавъ страха Божія, то на кого онъ можетъ сложить свою виновность въ этомъ, если не на меня? Долго я молился въ ту ночь.

и наконец почувствовалъ, что миръ Божій сходитъ въ мою душу и я уснулъ спокойнымъ и глубокимъ сномъ, дерзнувъ снова лампадой освѣтить предъ собою благостный ликъ Господа.

Съ тѣхъ поръ, когда умираетъ кто-нибудь изъ моихъ пасомыхъ, я думаю: что-то скажетъ онъ обо мнѣ на судѣ Христовомъ? не скажетъ ли, что онъ заблуждалъ отъ того, что у него былъ дурной пастырь, который не молился за него; не училъ его и не сдѣлалъ для него ничего, что служило бы къ его спасенію?

ВИБЛЮГРАФИЧЕСКІЙ УКАЗАТЕЛЬ.

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ (августъ). Святаго отца нашего Кирилла Архіепископа Александрійскаго, толкованіе на Евангеліе отъ Іоанна. — Ковчяна Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича. — Святой Тарасій, Патріархъ Константинопольскій. (Очеркъ его жизни и дѣятельности въ связи съ ходомъ иконоборческихъ смуть). И. Д. Андреева. — Греческая церковь и римскій католицизмъ. (Изъ исторіи Греко-восточной церкви отъ паденія Константинополя, въ 1453 году, до настоящаго времени). А. П. Лебедева. — О современныхъ нуждахъ церковнаго пѣнія въ Россіи. Н. П. Казанскаго. — Сводолюбивые церковники. Очерки англійской церковной жизни. Ник. Преображенскаго. — По Японіи (записки миссіонера) Архимандрита Сергія. — Библіографія. Критико-библіографическій указатель русской литературы, относящейся къ исторіи раздѣленія церквей въ IX, X и XI вѣкахъ. А. П. Лебедева. — Автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго. — Отчетъ Братства Преподобнаго Сергія для вспомошествованія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи за 1898 годъ. — Объявленія. — Оглавленіе содержанія втораго тома Богословскаго Вѣстника за 1899 годъ.

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ (сентябрь). I. Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, Митрополитъ Кіевскій и Галицкій. (По поводу его пятидесятилѣтняго юбилея, съ приложеніемъ его портрета). N. N. — II. Совѣты учащемуся юношеству. XI. БЛАГОРАЗУМІЕ. Проф. Импер. Моск. Унив. Прот. Н. А. Елеонскаго. — III. 501-е „Лѣто“ въ жизни Саввина Стoroжескаго монастыря. Заочнаго учителя Елисаветинск. женской гимназіи о С. В. Страхова. — IV. Притча Господа о сѣятелѣ въ примѣненіи къ школьному ученію. (Къ началу учебнаго года). Его-же. — V. Бесѣды на Евангеліе отъ Іоанна. Святыишаго Патріарха Вселенскаго АНФИМА VП. Перевелъ съ греческаго Прот. А. К. Смирнополо. — VI. О привѣтствіяхъ. Преосвящ. Виссаріона, Епископа Костромскаго. (Къ 5 сентября). — VII. Скоротечность жизни. Его-же. (Къ 8 сентября). VIII. О тайнствѣ миропомазанія по ученію Апостола Павла. Его-же. (Къ 12 сентября). — IX. О самоотверженіи. Его-же. (Къ 14 сентября). — X. Любовь къ Богу всѣми силами души. Его-же. (Къ 19 сентября). — XI. Крестныя страданія и смерть нашего Господа. Редактора „Троицкихъ Листовъ“, Архимандрита Ніжона. (Къ 14 сентября). — XII. О воспитаніи благородной дѣвicy и обращеніи ея въ мѣрѣ. Князя Алексѣя Александровича Ширинскаго-Шихматова. Сообщилъ прот. В. І. Жмаинъ. — XIII. Катихизическія бесѣды, Свящ. С. М. Садковскаго. — XIV. Руководство къ изученію церковно-славянскаго языка. (Къ

началу учебного года). N. — XV. Изъ истории старой духовной школы. (Къ началу учебного года). А. А. Вѣдьяева. — XVI. Врачебное дѣйствіе молитвы. И. В. Кирсанова. — XVII. Алтайскій миссіонеръ Архимандритъ Макарій (Глухаревъ). Законоучителя Орловскаго реальн. училища о. Иліи Диванскаго. — XVIII. Письма Оптинскаго старца іеросхимонаха отца Амвросія. Сообщилъ Начальникъ Оптинскаго скита іеромонахъ о. Іосифъ. — XIX. Письма Пресвященнаго Теофана Затворника къ Аеонскому монаху о. Владиславу, въ Москвѣ. — XX. Религіозно-публицистическіе романы Эміля Золя „Лурдъ“, „Римъ“ и „Парижъ“ предъ судомъ православнаго читателя. Публичное богословское чтеніе. Свящ. Н. А. Колосова. — XXI. Главнѣйшее орудіе иезуитской пропаганды. Это же. — XXII. Вънокъ на могилу проіверія М. І. Хитрова. N. N. — Отъ редакціи. — Объявленія. — Въ приложеніи: Полное собраніе резолюцій Филарета, Митрополита Московскаго. Съ предисловіемъ и примѣчаніями проф. И. Н. Корсунскаго.

МІРЪ БОЖІЙ (августъ). Высочайшій манифестъ. — Кончина Е. И. В. Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича. — Е. И. В. Государь Наслѣдникъ и Великій Князь Михаилъ Александровичъ. Отдѣлъ первый. 1. Статистика и ея значеніе для современнаго общества. Прив. доц. І. Гольдштейна. — 2. Въ сферѣ нерѣшенныхъ проблемъ биологіи. (Жизнедѣятельность лѣтки). (Оковчаніе). В. Лункевича. — 3. Стихотвореніе Тишина. Изъ Маріи Конопницкой. Тана. — 4. Въ городской школѣ. (Очерки и наблюденія). (Продолженіе). Н. Манасеиной. — 5. Общественныя ученія и историческія теоріи XVIII и XIX вѣковъ. Проф. Р. Вишпера. (Продолженіе). — 6. Поэзія и правда міровой любви Ив. Иванова. (Окончаніе). — 7. Освободилась. Повѣсть. А. Вербицкой. — 8. Аграрный кризисъ Л. Крживицкаго. (Продолженіе). — 9. Стихотвореніе Contra Spem Spero. (Изъ Маріи Конопницкой). В. В. — 10. Студентка. Романъ Грэхемъ Трэверса. Перев. съ англ. (Окончаніе). — 11. Равнодушные. Романъ К. Станюковича. (Продолженіе). — 12. Стихотвореніе Воскресеніе. А. Оедорова. — Отдѣлъ второй: 13. Критическія замѣтки. — 14. Разныя разности. На родинѣ. — 15. Заграницей. — 16. Изъ иностранныхъ журналовъ. — 17. На женскомъ международномъ конгрессѣ. (Письмо изъ Лондона). Л. Давыдовой. — 18. Научная хроника. Д. Н. — 19. Библиографическій отдѣлъ журнала „Міръ Божій“, — 20. Изъ западной культуры. Культурные и социальныя вопросы нашего времени при свѣтѣ германской исторіи. Ив. Иванова. — 21. Новости иностранной литературы. — Отдѣлъ третій: 22. Экипажъ для всѣхъ. Эдмонда-де-Амичиса. Перев. съ итальянскаго. — 23. Микрокосмосъ, или міръ въ маломъ пространствѣ, Морица Вильхома.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1899 ГОДЪ
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ, РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ
НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЬ

4 рубля
за годъ съ
пересылкой

„КОРМЧИЙ“

2 р. 50 к.
за полгода съ
пересылкой.

(ДВѢНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

«КОРМЧІЙ» одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.
Адресъ редакціи Москва, Ордынка, д. Бажановой, (квартира Протоіерея Скорбячивской церкви).

„Кормчій“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія. Въ виду этого программа изданія его носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

„Кормчій“ имѣеть главною своею цѣлю, какъ показывать и самое названіе 'путеводить православнаго христіанина, т. е. указывать ему тотъ истинно добрый путь ко спасенію, который Церковію Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. „Кормчій“ и въ 1899 году будетъ издаваться, примѣняясь къ событіямъ недѣли, и такимъ образомъ, можетъ служить удобномъ подспорьемъ для вѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей—благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

№№ журнала будутъ украшаться рисунками религіозно-нравственнаго содержанія съ соответствующими поясненіями въ текстъ.

Въ журналъ „Кормчій“ по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

ИЗВѢСТНЫЙ КРОНШТАДТСКІЙ ПАСТЫРЬ ОТЕЦЪ ІОАННЪ.

Въ 1899 г. Редакція „Кормчій“ дастъ своимъ подписчикамъ:
52 № религіозно-нравственнаго чтенія и обзора событій текущей жизни.

52 № иллюстрированнаго бесплатнаго приложенія „Воскресныя поученія по житіямъ святыхъ“ и еще

12 №№ иллюстрированныхъ листковъ на двенадцатые праздники.

Въ редакціи имѣются полные экзмп. „Кормчаго“ за 1893, 94, 95, 96, 97 и 98 гг. Цѣна 1893 г. (сброшюрованъ) 2 руб. 50 коп., 1894 г. (сброш.) 3 руб., 1895 г. (сброшюрованъ) 3 р., 1896 г. (сброш.) 3 р., 1897 г. (сброшюр.) 3 руб., 1898 г. (сброшюр.) 3 р. Листки предаются и отдѣльно отъ журнала по 60 коп. за 100 безъ перес. и по 80 к. за 100 съ перес. Вышли изъ печати 12 мелкихъ брошюръ съ религіозно-нравственными разсказами Боткиной, цѣна за брошюру 1 коп., за 100 брош. 90 коп. съ перес. и 70 коп. безъ перес. Наложеннымъ платежемъ изданія „Кормчаго“ не высылаются.

Редакція дѣлаетъ скидку 40% съ объявленной цѣны для тѣхъ, которые выписываютъ журналъ сразу за весь имѣющіеся въ продажѣ годы; при выпискѣ же не менѣе 10 экзмпл. журнала за 1899 годъ, цѣна за каждый экземпляръ 3 руб. 50 коп. вмѣсто 4 рублей.

Протоіерей С. П. Лятидовскій.

Редакторы-издатели:

Священники {
И. Н. Бухаревъ.
В. П. Гурьевъ.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Наслѣдникъ Великій Князь Михайль Александровичъ.—Могилевская епархія въ 1898 году.—Человѣкъ—кестоносець. Священника Романа Хойнацкаго.—Архіерейскія служенія за истекшіи августъ мѣсяць.—Извѣстія и замѣтки.—Библиографическій указатель.—Объявленіе.

Редакторъ И. Пятницкій.

Печат. довол. 1899 г. 29 августа. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей І. Мигий.
Могиловъ на Днѣпрѣ. Гипо-Литографія Ш. Фридланда.